统一刊号: CN33-0012 丽水市新闻传媒中心



**2025年1月20日 星期一 农历甲辰年十二月廿一** 今日8版 第13132期







我市推出"取水贷"2.0版

## 好水"贷"来真金白银

本报讯(首席记者 钟根清 通 讯员 吴沁沁 黄海群)日前,浙江龙泉万物生长水业有限公司收到全市首笔与水质挂钩的"取水贷"2.0版贷款,共计50万元。这是我市金融机构创新绿色金融模式、助力水生态产品价值实现的又一次改革探

地处六江之源的丽水被誉为"华东天然水塔",水资源总量191亿立方米,全市地表水环境质量位居浙江首位、全国第二,发展水经济具有先天优势。2023年3月以来,依托全国首个生态产品价值实现机制试点市、全国普惠金融服务乡村振兴改革试验区优势,我市强化银政企联动,采用"取水权质押+双边登记"的融资

框里的村晚

模式,创新推出取水权质押贷款"取水贷"。

为进一步拓宽水经济发展融资渠道,去年以来,在总结以水量为基础的"取水贷"经验基础上,我市不断深化金融产品与服务创新,积极推进与水质挂钩的"取水贷"2.0版改革创新,不断放大金融发展优势,持续撬动水力资源综合收益。

浙江龙泉万物生长水业有限公司是一家生产饮用天然矿泉水企业,企业生产的"丽水山泉"一上市便引起市场热烈反响,产品铺市率和占有率不断扩大。此前,我市相关金融机构已贷款支持该企业年产10万吨矿泉水生产线项目建设,并做好持续跟踪服务。在了解到近期

饮用水需求旺盛,企业存在备货资金缺口后,金融机构主动提出评估 其取水源,根据水质给予差异化融 资支持的建议。

经世界权威检测机构瑞士 SGS 检测,该企业生产的饮用水富含偏 硅酸、钙、锶、镁等多种有益矿物 质。水质"一高三低"特性明显,即 高偏硅酸、低耗氧量、低钠和低硬 度,属于珍稀的天然软矿泉水。

在确保"取水权"价值稳定的基础上,我市相关金融机构与企业就"取水权"质押融资贷款开展"一对一"服务、"点对点"政策解读,通过以

企业取水权证核定的年取水量及优质水质评估报告为参考,合理评估优质水质带来的产品溢价和企业收益的增长,通过以取水权证为质押增信,最终为该企业发放流动资金贷款

下一步,中国人民银行丽水市分行将依托我市优质的水资源优势,会同水利部门推动金融机构聚焦饮用水、酒等涉水企业资金需求,不断探索"取水贷"2.0版有效模式,进一步激活涉水企业"取水权"价值,助力水生态产品价值实现和水经济高质量发展。

#### 锚定现代化 改革再深化



"莲都好戏"第四站——"画框里的村晚"在大港头村热闹开场。此次村晚将本土文化、艺术与乡村产业融合,叠加"文艺赋美工程"与村晚品牌能量,通过民俗活动,让村民和游客体验别样年俗年味。 记者 贾恒 摄

#### 全市111位老科技专家奔走在田间地头,给184个联系村送技术、送信息、送政策、送服务—

## 为乡村振兴注入"双百"智慧

#### 本报记者 麻萌楠

话发展、解难题、促振兴……近日,一场别开生面的座谈会在市常青园会议室举行。16位市直"双百"活动老科技专家齐聚一堂,总结成效经验,谋划下步工作。据介绍,仅去年下半年,市直老科技专家团就开展了13场下乡帮扶活动,现场指导村民解决农业科技难题,并针对我市农林等重点产业共性问题开展调研,积极建言献策。

一个老专家带动一个产业振兴,

一批老专家带动一方经济发展。 自2008年起,市委组织部、市关 工委联合在全市范围内开展"百名老科技专家联百村"活动(简称"双百"活动)。多年来,全市老科技专家借助"双百"活动平台,围绕中心、服务大局、积极投身社会主义新农村建设,广泛开展送技术、送信息、送政策、送服务等活动,在农业、林业种植技术及养殖业技能提升,乡村生态环境保护,农村产业规划等方面做了大量卓有成效的工作,为农业增效、农村发展、农民

截至目前,全市共有在册"双百" 老科技专家111人,结对帮扶184个 联系村(农业龙头企业、项目)。其 中,2024年全市新增结对联系村39

致富作出了积极贡献。

个,由市、县两级老科技专家联合结对帮扶。

#### 科技下乡: 当好振兴发展的 "助推器"

"钭师傅,现在阳光玫瑰等品种市场价格持续走低,来年可以考虑试种一些新品种,比如绍兴9号,成熟早,市场好……"1月8日,老科技专家胡子光、李雄俊等人走进缙云县东渡镇小仙都村钭师傅家庭农场,为农场发展"把脉"。

农场主钭振土自2009年就开始种植葡萄,如今已达50多亩,年销售额达50多万元。"老科技专家会定期

产业振兴是乡村振兴的重中之重,科学技术的创新、发展和普及则是产业振兴的关键。聚焦"群众需要什么,我们就提供什么","双百"活动的老科技专家们深入基层,奔走在广袤的乡村田野间,将一场场别开生面的"科技课堂"搬到田间地头、农业企业和项目基地。

(下转第七版)

#### 推动小微企业提档升级

### 缙云"小升规"跑出加速度

本报讯(记者 曾翠 汪峰 立 通讯员 李贇)连日来,在浙 江宏体科技有限公司的生产车 间里,工人们正加班加点赶制一 批蹦床产品。春节前,企业将有 100多个集装箱的货品发往美 国、俄罗斯等国。该公司总经理 胡林芝介绍,大的订单金额达到 几百万美元。

培育规上工业企业是壮大经营主体的重要工作内容,也是实现工业经济稳定持续增长的重要着力点。当前,缙云县正积极引育"小升规"企业,推动小微企业提档升级,持续为工业经济发展蓄势赋能。

浙江宏体科技有限公司是一家研发、生产健身器材的公司,2023年一成立就以迅猛势头抢占海外市场,外贸业务量飙升,2024年产值突破1亿元,顺利实现上规。

"缙云营商环境好,政府对接的专员经常给我们作一些政策上的解读,还给我们提供租金补贴。今年我们计划在产品拓展上做更多延伸,也会在车间的自动化、流水线上投入更多资金。"胡林芝说。

同样在2024年上规的还有 浙江浩道健身器材有限公司。走 进企业的生产车间,流水线上,一 辆辆划船机正在组装、打包。不 久后,这些划船机将被运往韩 国。凭借着家用跑步机等主打产 品,企业发展迅速,现已在国内拥 有300多家分销网点,产品出口至美国、德国、日本等35个国家。不到一年时间,公司产值已达1.3亿余元。

该公司总经理刘志翔介绍, 公司之所以从永康搬迁到缙云,看中的便是缙云优质的营商环境,缙云相关部门"一站式"服务为他们解决了诸多难题,公司用工荒时相关部门还主动帮忙招人。

工业是缙云的立县之本、强县之基、富民之源。为推动优质企业升规入库,缙云相关部门积极当好政策宣传员,精准建立拟升规企业培育库,做好上规纳统、技改投入、厂房租赁等优惠政策的宣传工作,当好企业的服务员与申报指导员,实实在在助力企业降本增效。

"从企业前期考察到办理人园,从项目落地到备案投产,我们都安排专员提供全程代办服务,提高企业办事效率。"缙云经济开发区相关负责人说,"升规过程中,除了一次性告知申报所需材料,我们也会和企业详细讲解申报流程和注意事项,帮助企业在升规纳统申报工作中实现'最多跑一次'。"

据统计,2024年1月至11月,缙云月度新增规上工业企业27家,上规数量再创新高。规上工业产值达418.2亿元,同比增长7%;实现增加值增速10%。

## 青田奏响 项目建设"奋进曲"

本报讯(记者 徐小骏 通讯 员 叶佳霁 季在巷 章晨阳 邓曼颜)新年开新局,实干谱新篇。新年伊始,青田加速推进重点工程、重点项目建设进度,大家铆足干劲,为新的一年起好步、开好局。

这几天,在华侨饭店施工现场,随着前期桩基和基坑围护工作的顺利结束,工人们已进入基础施工的最后阶段——地下室底板作业。"我们白天进行正常的施工活动,到了夜晚,安排一些如装胎模、回填土等噪声较小的工作,以确保施工进度不受影响,同时降低对周边环境的影响。"华侨饭店项目管理人员季荷力介绍。

作为青田重大产业项目,青田宏裕新材料项目施工现场,数十辆各类工程车来回穿梭、有序作业,一辆辆满载渣土的运输车不断从工地驶出,整个通平工程正紧张有序地推进。"我们工地目前每天有大大小小挖机20多台,每日运输土石方量达2万方。"机械班组负责人陈超介绍,项目部协调工人

从早上6点至夜间12点轮班不间断施工,全力保障工程保质保量完成。

据悉,青田宏裕新材料项目 用地面积约100亩,项目计划投资 20亿元,达产后可形成年产3亿平 方米新材料的能力,预计年产值 30亿元,将为当地培育形成生态 工业新质生产力提供坚实的基础。

"青田宏裕新材料项目需完成通平面积 100 亩,总方量为 240 万方,自去年 10 月份进场开工至今,已开挖及清运的土石方为 102 万方,30 余亩土地至通平标高。"青田县城投市政建设有限公司总经理叶建艺介绍,"接下来,我们将积极协调场地内各作业班组加班、加人、加机械设备,全力保障本项目一期红线范围内在2 月底完成通平。公司也将不断强化'项目为王'的战略理念,倒排、细排场地通平的施理念,倒排、细排场地通平设'加速度'。"



## 全力打造革命老区教育样板

市教育局党委书记、局长 范寿仁

市委五届七次全会暨市委经济工作会议奏响了奋斗实干、担当争先,众 志成城挺进跨越式高质量发展最强 音。教育系统将忠实践行习近平总书 记对丽水的重要嘱托,始终牢记"为党 育人、为国育才"使命,深入贯彻落实 市委决策部署,全面加强党对教育工 作的领导,奋楫力行"丽水之干",努力 打造全国革命老区教育样板。

优化教育资源配置,加快教育现代 化建设。加快教育公共服务跨山统筹 一体化改革,建立健全同人口变化相协 调的教育服务供给机制,统筹县域义务 教育规划布局修编,持续加大"吃住行 学"保障,健全完善动态调整机制,有序 推进中心城区资源供给和乡村小规模 学校布局优化调整,逐步缩小城乡、区 域、校际、群体差距,提升教育公共服务 的优质的额和可及可感

的优质均衡和可及可感。 深化基础教育改革,加快打造"浙

强化产教深度融合,加快教育赋能发展。围绕"产业定位科技、科技索引人才、人才依靠教育、教育赋能产业"创新生态链,统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,支持丽水学院加快建设服务跨越式高质量发展的高水平应用型大学、丽水职业

技术学院加快建设服务现代化生态 经济体系技能人才培养高地。深化 一体化长学制人才培养改革,加快普 惠性人力资本提升和职技融合发展, 强化教育对科技和人才的支撑作用, 更好助力丽水跨越式高质量发展。

坚持引育用管并举,加快教师队伍建设。推进"弘扬践行教育家精神、锻造教育共富挺进师"和教师发展"百千万"行动,搭建名师引育、"领雁"培育、名校共育平台,健全分层分类、阶梯式教师成长体系,深化"来浙丽、育新人"绿谷名教师引育工程和绿谷名师、名校长"双名"工程,奋小打造百名省级名师、千名市级名师、万名县级名师的高素质教师队伍,全力保障丽水教育跃阶攀高。

# 市委五届七次全会对推进全市经济工作再上新台阶绘出了"作战图"、吹响了"冲锋号",更为全市科技创新工作指明了方向、提供了产。 我们,市科技局将始终军记习近平总书记对丽水的重要嘱托,力行"六干"要求,以更大决心和力度深化人才科教强市战略,乘势而上建设创新丽水,大力实施"1235"科技

以建设创新丽水为统领,下好创新先手棋。切实把创新摆在核心战略位置,牢牢把握加快建设创新丽水的"四梁八柱"和五方面工作要求,按照锚定五年、谋准三年、扎实干好每一年,做深做透教育科

强基提质行动,奋力书写跨越式高

质量发展的创新答卷。

平台提能增效、创新主体扩面增量等方面下足功夫,系统谋划实施一批引领性、战略性、关键性的工作举措,以创新破解丽水高质量发展新的"成长烦恼" 在山区县创新环

锚定目标笃行实干奋力建设创新丽水

市科学技术局党组书记、局长 翁伟荣

技人才一体发展改革,努力在创新

举措,以创新破解丽水高质量发展 新的"成长烦恼",在山区县创新环境和创新生态构建上蹚出一条先行先试之路,为促进跨越式高质量 发展,打造全省新增长极贡献更大力量。 以服务产业创新为导向,激活

以服务产业创新为导向,激活发展新动能。坚持以服务产业创新的实际需求为导向,牢固树立科技工作"一切围着产业转、一切围着产业干"的理念,抓好抓实以科技创新推动产业创新。聚焦半导体、中医药大健康、高端装备制造、新能源新材料等领域,深挖产业从"1到10""10到100"的产业化项目,

把有限的创新资源靶向聚集到产业发展上。争取2025年组织实施省地协同项目5项以上、市县联动攻关项目10项以上,组织申报省"尖兵、领雁"项目30项以上、立项10项以上。

以打造高能平台为支撑,构建则及指着局。结合"十五五"规划,然为支撑,构则则,然后。结合"十五五"规划,对方。结构,深入实施"平台造峰"行创,对方。依代调整"十子连珠"科创平台设设,谋划实施一大开放科创平台设设,谋划实施一批重超长的,为争2025年科技领域数突破少时,为争2025年科技领域数突破增高,为争2025年科技领域数突破增高,为争2025年科技领域数突破增高,以服务企业党交级工作行动方等,出行行动,制定实体化研究院建设质效。

#### 贯彻落实市委全会暨市委经济工作会议精神